
Už jste se modlili 
Gorzkie Żale?

Postní doba

Polanka přivítala 
svého rodáka

Novokněz

V Krnově jezdí 
ChariTaxi

Charita

O Velikonocích nás 
čekají desítky křtů

Katechumeni

do života ostravsko-opavské diecéze

www.doo.cz

3/2024



2

INFORMACE / DIÁŘ

7. 3. 9.30 Ostrava (biskupství) Porada děkanů

8. 3. 8.00 Ostrava-Zábřeh Duchovní obnova pracovníků biskupství

9. 3. Třebnice /PL/ Diecézní pouť

10. 3. 14.30 Krnov – Cvilín Křížová cesta pod širým nebem

17. 3. 14.30 Frýdek (u baziliky) Křížová cesta pod širým nebem

19. 3. 15.00 Jablunkov (Sv. Josef) Mše sv. a následně žehnání charitního Stacionáře sv. Josefa

21. 3. 14.30 Odry (Sv. Bartoloměj) Mše sv. na Přehlídce církevních škol

22. 3. 18.00 Opava (konkatedrála) Bible24

24. 3. 9.30 Ostrava (katedrála) Květná neděle

24. 3. 14.30 Uhlířský vrch Křížová cesta pod širým nebem (P. Daniel Vícha)

28. 3. 9.00 Ostrava (katedrála) Missa chrismatis

28. 3. 18.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. na památku Večeře Páně

29. 3. 10.00 Ostrava (katedrála) Křížová cesta

29. 3. 15.00 Ostrava (katedrála) Velkopáteční obřady

30. 3. 9.00 Ostrava (katedrála) Ranní chvály na Bílou sobotu

30. 3. 20.00 Ostrava (katedrála) Velikonoční vigilie

31. 3. 9.30 Ostrava (katedrála) Neděle Zmrtvýchvstání Páně

1. 4. 8.30 Opava (konkatedrála) Pondělí velikonoční

6. 4. 14.00 Ostrava-Zábřeh Mše sv. se zasvěcením panny

10. 4. 19.00 Olomouc Mše sv. s VKH Olomouc

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Na křížovou cestu spolu s diecézí

Dřevěný kříž pro Diecézní křížové cesty vyrobili učni z Karviné. Foto: Jiří Ptáčník / Člověk a Víra

Bílovec / Hradec nad Moravicí – Post-
ní dobu letos v diecézi prožíváme také 
se společnými křížovými cestami. Tu 
úvodní v Bílovci v neděli 18. února vedl 
biskup Martin David a vybral pro tento 
den křížovou cestu za země, které se 
topí ve válkách. Nakonec se na úzké as-
faltce mezi poli sešlo několik stovek lidí, 
a to zdaleka nejen z Bílovce a tamního 
děkanátu. Naznačila to i letmá anketa 
mezi příchozími: „Kunín, Skřipov, Kar-
viná, Ostrava-Poruba, Hradec nad Mo-
ravicí, Štáblovice, Pustá Polom,“ hlásili 
účastníci. O týden později, 25. února, 
v Hradci nad Moravicí vedl křížovou ces-
tu na tamní Kalvárii generální vikář Jan 
Czudek. V příštích týdnech se můžete 
připojit v neděli 10. března na Cvilíně, 
17. března ve Frýdku u baziliky a na Květ-
nou neděli 24. března cestou na Uhlířský 
vrch u Bruntálu.� (one)
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Diecézní křížová cesta  

na první neděli postní vedla  
z Bílovce směrem do Bílova  
kolem zastavení, která tam 

místní vsadili do krajiny  
v roce 2018. Na závěr  

pobožnosti všem požehnal 
biskup Martin David.

Foto: Jiří Ptáčník / Člověk  
a Víra

OBSAH / ÚVODNÍK

Začtěte se s námi do Bible
Před třemi lety se mi podařilo 
v Opavě uskutečnit projekt, kte-
rý mi v hlavě ležel delší dobu. 
Jmenuje se Bible24 – čtení 
z Písma svatého 24 hodin ne-
přetržitě. Pravidelně jsem se 
zúčastňoval této akce za mých 
studií v Olomouci. Letos se tam 
uskuteční již dvanáctý ročník. 
V Opavě se bude číst potřetí. 
Projekt Bible24 má svůj počá-
tek v Římě, kde se v bazilice 
Santa Croce in Gerusalemme 
u příležitosti zahájení Biskup-
ské synody katolické církve o Božím slově v říjnu 2008 předčítalo z Bib-
le nepřetržitě sedm dní a šest nocí. Čtení zahájil papež Benedikt, po 
něm následovalo 1 452 čtenářů z nejrůznějších společenských skupin 
a vrstev, od obyčejných italských rodin a dětí přes celebrity showbyz-
nysu až po bývalé prezidenty Italské republiky, včetně zástupců jiných 
náboženství. 

Při čtyřiadvacetihodinovém čtení biblických úryvků se vystřídá cca 
120 lidí různých věkových kategorií a sociálních vrstev. Kromě farníků 
se do čtení zapojí nejen představitelé politického, akademického a spo-
lečenského života, ale i sportovci, studenti, skauti, zástupci jiných církví, 
občanských iniciativ a řada dalších. Zapojit se mohou i nevěřící. Každý 
může číst, pokud má k biblickému textu úctu. 

Do čtení se tedy může zapojit každý zájemce, který se přihlásí na stránce 
projektu /bible24.farnostopava.cz/. A nemusí jen aktivně číst, ale i kdy-
koliv v průběhu 24 hodin přijít do konkatedrály a čtené texty si poslech-
nout. Letošní čtení je naplánováno na pátek 22. března od 18 hod. do 
soboty 23. března stejného času. Čtení plánuji vždy před Velikonocemi, 
konkrétně před Květnou nedělí, protože je to dobrý vstup do Svatého 

týdne a naladění se na největší 
svátky v roce. Jsem rád, že v Opa-
vě je o čtení Písma zájem. Vždyť 
tato nejčtenější kniha na světě je 
tady otevřená pro všechny lidi. 
Opravdu pro všechny! Pokud vám 
to nevyjde přes den, zastavte se 
v noci, protože zažijete ticho a sa-
motu s Bohem. On-line přihlašo-
vání spouštíme v březnu.

Lukáš Graca
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Přes 40 křtů o Velikonocích v diecézi

Katechumeny do katedrály doprovodili kmotři a další lidé z farností. Foto: Zdeněk Poruba / ČaV

Ostrava – Katechumeni z diecéze, kteří 
o Velikonocích přijmou křest, se na pra-
hu postní doby v sobotu 17. února setkali 
v ostravské katedrále s biskupem Mar-
tinem. Bohoslužba, při které se společ-
ně stali čekateli křtu, se u nás v diecézi 
slavila vůbec poprvé. Dosud totiž tento 
milník prožívali katechumeni ve svých 
farnostech.

I do ostravské katedrály některé kate-
chumeny doprovodili kněží a  farníci 
z míst, kde se na iniciační svátost připra-
vují. Hlavně jim ale po boku stáli kmotři. 
Lucie Prchalová z Bílovce do katedrály 
přijela se svou celoživotní kamarádkou 
Radanou, která se také o Velikonocích 
stane její křestní kmotrou. „Za kmotru 
jsem si vybrala svou dlouholetou kama-
rádku, které důvěřuji a je mým morál-
ním vzorem,“ uvedla pro OKNO kate-
chumenka, která se pro křest rozhodla 
před půldruhým rokem a na přípravy 
chodila na bíloveckou faru. Paní Radanu 
její kmotrovský závazek těší: „Byla jsem 
tím ohromně poctěna. Známe se desítky 
let, byla jsem svědkyní na její svatbě,“ 
popisuje.

K Bohu na rybářské lodi
Z Dobré přijel na mši svatou do katedrá-
ly Vojtěch Turoň. Jeho cestu k víře ovlivnil 
skauting. „Skautská výchova mě pro-
vázela celý život a s tím souvisí i cesta 
k Bohu. Nikdo z naší rodiny věřící není. 
Vše, co jsem objevil, bylo díky skautu,“ 

vypráví mladík, který zhruba v osmnácti 
letech začal pravidelněji přicházet do 
kostela. Ke křtu se ale stále nemohl roz-
houpat. Zlom přišel při práci v zahraničí. 
„Dostal jsem se ke své vysněné práci – za 
polárním kruhem jsem na rybářské lodi 
lovil kraby,“ prozrazuje Vojtěch. Čeka-
lo ho tam ale utrpení v mínus čtyřiceti 
stupních Celsia. „Přežil jsem to jen díky 
Bohu a modlitbám. Poslední impuls ke 
křtu přišel, když se mi tam utopil můj 
kamarád a kolega,“ svěřil se ostatním. 
Za společný vstup mezi čekatele křtu je 
moc rád: „Mohu tu poznat ostatní kate-
chumeny, kteří prožívají vlastně to samé, 
co já,“ zhodnotil setkání.

Víra stojí na vztahu
Po mši svaté se katechumeni s kmotry 
přesunuli na biskupství, kde byl prostor 
ke sdílení o cestách k Bohu. Příběhy ka-
techumenů dělají radost také kněžím, 
kteří je připravují. „Je krásné sledovat, 
že Boží milost působí a zve. A naši kate-
chumeni neřekli ,ne',“ žasne ostravický 
farář P. Andrej Slodička, který připravuje 
ke křtu tři lidi, se kterými se setkal díky 
pastorační péči o domov pro seniory. Při 
přípravách klade důraz na rozhodnutí 
pro Ježíše. „Naše víra nestojí na informa-
cích, ale na vztahu,“ zdůrazňuje.

O Velikonocích přijme křest v diecézi na 
čtyřicet lidí. Někde se jedná o jednotliv-
ce, jinde se scházejí větší skupinky. Platí 
to třeba pro Frýdek. „U nás ve Frýdku na 
přípravy dochází sedm lidí. Čtyři o Veli-

konocích přijmou křest, svaté přijímání 
a biřmování, zbylí tři poprvé přistoupí 
k eucharistii a biřmování až v budoucnu 
s větší skupinou z farnosti,“ informuje 
P. Jozef Novák, CSsR, z frýdecké farnosti, 
který na setkání do Ostravy přijel spolu 
s katechumeny. 

Bůh se ozval při svatbě
Větší skupinka se na přípravách schází 
také v sousedním Místku. Patří do ní 
i Zuzana Almeida Santos. „Křest jsem 
začala zvažovat, když jsem poznala své-
ho manžela a měli jsme svatbu v jedné 
portugalské kapličce. Dýchl na mě pocit, 
že chci být součástí, a uvažovala jsem, 
jak si cestu k Bohu najít. Vlastně to na 
mě dolehlo až daleko od domova – v Por-
tugalsku,“ prozrazuje Češka, která má 
za manžela Portugalce. Když si manže-
lé našli nový domov ve Frýdku-Místku, 
obrátila se paní Zuzana na katolickou 
farnost v Místku a začala se připravovat 
na křest, který přijme 30. března v zemi, 
kde se její příběh víry rozvinul – v Portu-
galsku.� Ondřej Elbel

Katechumeni se mohli po mši svaté sdílet se 
svými příběhy na biskupství.
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Tolik bližních, že nevíme co dřív
Kravaře – Zasvěcené ženy i muži naší 
diecéze se v  sobotu 3. února setkali 
v Kravařích. Jejich pravidelné setkání 
s obnovou řeholních slibů hostily sestry 
z Kongregace Služebnic Nejsvětějšího 
Srdce Ježíšova. 

ANKETA: Kdy jste v poslední době za-
kusili, že je váš zasvěcený život darem?

Tomáš Petr Both, Fam. OT, familiář Ně-
meckého řádu, farnost Opava-Komárov

Dar svého zasvě-
ceného života za-
kouším každý den 
díky tomu, že jsem 
akolyta a podávám 
svaté přijímání. 
Tehdy jsem ve spo-

jení s darem, který mohu dávat. 

P.  Jozef Gruba, SAC, pallotin, farář ve 
Fulneku

Jsem rád, že mohu 
žít v  komunitě 
a díky zasvěcené-
mu života pomá-
hat lidem. Přede-
vším to zakouším 
při osobních se-

tkáních s lidmi a když mohu naslouchat 
jejich problémům nebo těžkostem v lid-
ských nebo rodinných vztazích. Také 
dar zasvěceného života prožívám jako 
exorcista. 

P. František Boldy, CSsR, redemptoris-
ta, administrátor farnosti Frýdek

Já ten dar zaží-
vám každý den. 
Každé ráno, když 
se probudím, tak 
se mohu znovu 
a znovu obětovat 
a darovat Pánu ve 

službě, kterou dennodenně děláme. 
Sloužíme Pánu skrze bližní, kterých 
nám Pán posílá do cesty tolik, že často 
nevíme, co dříve. Ale rozhodně nejsme 
spasitelé. Každý den prožívám s velkou 
radostí, že mohu být Pánův.

P. Norbert Jan Maria Hnátek, OT, kněz 
Německého řádu, farář v Opavě-Kyle-
šovicích

Že je můj zasvěcený život darem, jsem 
zakusil určitě dneska při mši svaté s ot-

cem biskupem. 
Mám ale radost 
také ze společen-
ství uvnitř řádu. 
Nedávno jsem byl 
ve Vídni na Litur-
gické komisi na-
šeho řádu a mohl 

jsem se setkat s členy našeho společen-
ství z Tyrolska, Německa i Rakouska. 
Mohl jsem vnímat různé postřehy, ná-
vrhy a pestrost života našeho řádu. Je 
to pro mě osvěžením získat nadhled, 
díky kterému nemusím žít jen zabari-
kádovaný ve vlastní ulitě.

P.  Martin Pastrňák, OCr., Křižovník 
s červenou hvězdou, farář v Dětmaro-
vicích

Dary dostáváme 
zadarmo a  platí 
to i pro nás zasvě-
cené osoby. Měli 
bychom proto 
i  zadarmo dávat 
– pomáhat dru-

hým, dávat druhým Krista, kterému 
jsme se zasvětili. Tomu nás učí i naše 
zakladatelka sv.  Anežka. Já to třeba 
prožívám v karvinské věznici, kam do-
cházím jako kaplan. A v mé farnosti se 
také setkávám s problémy lidí, jejich 
radostmi, starostmi. Mám radost, když 
jim mohu pomoct nejen požehnáním, 
ale i konkrétním skutkem lásky. Tehdy 
zakouším, že jsem darem.

s. Karolína, Sestry sv. Alžběty – alžbě-
tánky (působí v Norsku jako poradky-
ně biskupské konference v otázkách 

ochrany nezleti-
lých, pochází z Pe-
trovic u Karviné)

Když to vezmu 
celkově, tak je to 
každý den. V  po-
sledním okamži-

ku dne si to řeknu a pochopím. To, že 
vůbec mohu žít zasvěceným životem, 
je v mém případě velký zázrak. Žasnu 
nad tím, že se můj obyčejný život může 
stát darem pro druhé.

Svědectí s. Dariny Hiacinty ze sekulárního 
institutu Zdislávky přineseme v  příštím čísle 
OKNA.

Ptaly se Beata Sikorová a s. Františka 
Kroupová, CSSE

Den zasvěceného života se slaví v čase Hromnic. Foto: Pavel Zuchnický

Do Kravař přijelo na šedesát zasvěcených osob.
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Polanka nad Odrou má novokněze
Polanka – Do rodné farnosti přijel 4. úno-
ra, P. Pavel Šindelka, novokněz komunity 
Koinonia Jan Křtitel, který svěcení přijal 
loni na misiích v Jihoafrické republice. 
Svou vůbec první mši svatou v českém 
jazyce sloužil až v únoru ve své rodné 
obci. Přinášíme úryvky z postřehů, které 
doputovaly do redakce Okna.

Jsem ze svinovské farnosti a pozvání na 
primiční mši svatou jsme dostali od ro-
dičů otce Pavla Šindelky.

Otce Pavla jsem znala pouze z dětství 
a o  jeho životní cestě jsem slýchávala 
od jeho rodiny, a tak jsem vděčná, že 
jsem se s ním nyní v jeho rodné farnosti 
mohla setkat při příležitosti jeho primi-
ce v ČR. Otec Pavel nás všechny přede 
mší svatou vítal osobně u hlavních dveří 
chrámu a bylo to nádherné, protože si 
s každým podal ruku, prohodil pár slov 
a všechny nás upřímně zval na návštěvu 
k nim do Jihoafrické republiky. Troufám 
si říct, že to opravdu myslel vážně, pro-
tože to ještě několikrát zopakoval při 
mši svaté.

Otec Pavel je šťastný energický kněz, 
plný nadšení žít pro Boha a pro všechny 
lidi. Při kázání šel s mikrofonem mezi 
nás a komunikoval s námi na dané téma 
nedělního evangelia. Bylo to interaktivní 
a velmi milé, říkal, jak důležité je mít 
v životě přátele, kladl nám na srdce, ať 
nezapomínáme na naše staré přátele, 
zajímáme se o jejich život, jejich rados-
ti, ale i starosti, pomáháme si, když je 
potřeba, modlíme se za sebe navzájem 
a otevíráme se také přátelstvím novým, 
a tak svým příkladným láskyplným ži-
votem evangelizujeme. Obohatil liturgii 
prolínáním mateřského jazyka s anglič-
tinou a zuluštinou. Krásnou atmosféru 
primiční mše svaté dotvářel radostný 
zpěv místního sboru a úžasné scholy. 
V závěru nám všem bylo uděleno no-
vokněžské požehnání nejprve hromad-
ně v  jazyce zulu a  poté individuálně 
nebo po skupinkách v češtině. […]

Daniela Šolcová

Sestry a bratři, chceme se s vámi podě-
lit o velkou radost při slavení primiční 
mše svaté s otcem Pavlem Šindelkou. 
Myslíme si, že ještě dnes v našich srdcích 
rezonuje, a  jsme rádi za tuto událost, 
která v našem kostele proběhla. Chceme 
vám všem srdečně poděkovat za aktivní 

účast při této bohoslužbě, za krásnou 
atmosféru při samotné mši svaté, při 
novokněžském požehnání a  bezpro-
středně po něm. Děkujeme rodičům otce 
Pavla, že nám spolu s ním umožnili tuto 
slavnost prožít. […] Nakonec velké díky 
farní radě v čele s otcem Zdeňkem a ně-
kterým dobrovolníkům, kteří se před 
slavností těmto přípravám intenzivně 
věnovali. Díky našemu nebeskému Otci 
jsme se dočkali v naší farnosti dalšího 
kněze, kterých je tolik potřeba.

Za farní radu Jan Prokop

Chtěla bych poděkovat za krásný, nezapo-
menutelný zážitek z primiční mše svaté 
otce Pavla Šindelky, konané v jeho rodišti 
Polance nad Odrou v kostele sv. Anny. 
Při bohoslužbě jsem se dozvěděla o jeho 

cestě ke kněžství i (ve velmi působivém 
vyprávění) o zkušenostech z misií. Pře-
devším díky Pánu Bohu, který jej ke své 
službě povolal. Také rodičům a všem, kdo 
ho v tomto úsilí podporovali. […] 

Leonie Adámková

Chtěli bychom se podělit o zážitek z pri-
mice otce Pavla Šindelky. S jeho rodiči 
se známe už přes 50 let a po založení 
vlastních rodin jsme vytvořili modlitební 
společenství, které několik let fungovalo. 
Pak jsme se rozpadli, každý měl stále 
více starostí, ale přátelství přetrvalo. 
A najednou nová zpráva: primice Pav-
la Šindelky. Tam musíme být. Úžasný 
zážitek a svědectví, jak následovat Kris-
ta, jak být radostným misionářem, jak 
máme být synodální, přátelští. Jak má 
vypadat dnešní církev a co se po nás 
chce. Prostě upřímná radost a přátel-
ství. Takhle na nás zapůsobila tato udá-
lost, nová vzpruha, nové nadšení.

Rudolf a Marie Stuchlí

Zaznamenala jsem superlativy – mše 
svatá byla: nádherná, osvěžující, jedi-
nečná, povzbuzující… Vzhledem k tomu, 
že jsem celý život pracovala s lidmi, tak 
za sebe mohu říct, že jsem viděla kněze, 
který zcela daroval svůj život Bohu, má 
otevřené srdce naplněné láskou k bliž-
ním i otevřenou náruč pro poskytnutí 
útěchy i  pomoci. Přitom mu zůstala 
skromnost, pokora a plná odevzdanost 
do vůle Boží.

Marie Krejčí

Při promluvě vystoupil P. Šindelka mezi lidi. Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra

Novokněžské požehnání v polaneckém kostele.
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DMS fond: mzdy duchovních i pastorace
Diecéze – Již druhým rokem v naší diecé-
zi funguje Diecézní mzdový a solidární 
fond. Věřící do něj loni prostřednictvím 
svých farností vložili 13,1 milionu  Kč. 
Biskupství tento příspěvek rozdělilo na 
mzdy duchovních a pastorační a staveb-
ní projekty farností. Sbírku na DMS fond 
také letos většina farností uskuteční v ne-
děli Zmrtvýchvstání Páně 31. března.

Vyvážené hospodaření
DMS fond vznikl v souvislosti s blížící 
se finanční odlukou církve od státu. 
„Na období ekonomické nezávislosti 
na státním rozpočtu se intenzivně při-
pravujeme. Abychom měli i v budouc-
nu dostatek prostředků na mzdy pro 
duchovní, pastorační asistenty a další 
laické zaměstnance, stojí naše hospo-
daření na několika pilířích. K církevní 
ekonomice kromě udržitelného lesního 
hospodaření a rozvážné správy majetku 
nedílně patří i spoluúčast věřících,“ vy-
světluje hlavní ekonomka diecéze Marta 
Hrušková.

Fond pokrývá zhruba desetinu 
nákladů na mzdy duchovních
Do Diecézního mzdového a solidárního 
fondu farnosti přispívají podle stanove-
ného klíče, který vychází z počtu účast-
níků bohoslužeb a hospodaření farnos-
ti. V roce 2023 se ve fondu sešlo přes 
13 milionů Kč. Většina těchto prostředků 
(9,5 mil. Kč) putovala na mzdové pro-

DMS fond podporuje také pastorační aktivity: například Večery chval. Ilustrační foto z Oblastního 
setkání Charismatické obnovy v kostele sv. Ducha v Ostravě-Zábřehu: Roman Polách / ČaV

středky duchovních. Věřící se tak podí-
leli zhruba na desetině všech mzdových 
nákladů kněží v diecézi. „Chtěl bych moc 
poděkovat za tuto konkrétní podporu 
kněží v naší diecézi,“ váží si všech darů 
do DMS fondu biskup Martin.

Podpora farních aktivit
Další finance z DMS fondu se v rámci 
diecézní solidarity vrátily do farností 
a dalších skupin aktivních v pastoraci. 
Diecézané tak společně podpořili farní 
dětské tábory, projekty Večerů chval, 
duchovní obnovu společenství Vstaň 
a choď nebo také festival Slezská lilie.

Stotisícové částky z DMS fondu zamířily 
také na stavební projekty. Konkrétně se 
jednalo například o opravu far ve Vidna-
vě a Suchdolu nad Odrou nebo obnovu 
kostelů v Bernarticích na Jesenicku či 
Deštné, potažmo fasádu chrámu v Tře-
mešné a Holčovicích.

Pokud chcete DMS fond podpořit svým 
darem, přispějte do sbírky o neděli Zmrt-
výchvstání nebo odevzdejte dar přímo 
duchovnímu správci, případně pošlete 
na účet své farnosti s variabilním symbo-
lem 1996 a nechte si vystavit potvrzení 
o daru pro snížení základu daně. �

(one)

Havířov-Šumbark – V sobotu 27. ledna 
2024 jsme v kostele sv.  Jana Boska na 
Šumbarku slavili liturgii k oslavě sv. Jana 
Boska s provinciálem salesiánů P. Marti-
nem Hobzou, SDB.

Provinciál Martin v homilii připomněl 
odkaz Don Boska, hlavně jeho působe-
ní mezi mládeží. V závěrečné besedě se 
zmínil, že salesiáni mají svěřenou far-
nost do roku 2028 a pak že se uvidí, kdo 
bude bydlet na faře.

Letos si v rodině Don Boska připomíná-
me 200 let od snu Jeníka Boska, který 
měl v 9 letech. Hlavní představený sa-
lesiánů don Angel kardinál Artime se 
právě této události věnuje v zamyšlení 

na rok 2024 – tzv. Strenně. „Věřím, že 
dvousté výročí snu, který ovlivnil celý 
způsob života a myšlení Dona Boska 
a zejména jeho způsob vnímání Boží 
přítomnosti v  životě každého člově-
ka a v dějinách světa, si zaslouží, aby 
byl Strennou, která bude provázet vý-
chovný a pastorační rok celé salesián-
ské rodiny. Může být převzata a dále 
zkoumána v evangelizačním poslání, 
výchovných intervencích a v aktivitách 
sociální podpory, které dělají skupiny 
naší rodiny všude na světě, rodiny, která 
nachází svého inspiračního otce v Donu 
Boskovi,“ píše don Artime v komentáři 
ke Strenně 2024.

Jindřich Honěk (též autor fotky)

Provinciál salesiánů na Šumbarku
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Haló, ChariTaxi!
Krnov – V prosinci začala Charita Krnov 
provozovat ChariTaxi. Podle názvu by se 
mohlo zdát, že jde o obyčejnou taxisluž-
bu s převezením na „místo činu“, jen 
s tím rozdílem, že probíhá v charitních 
barvách, avšak zdání klame.

Ano, ChariTaxi slouží k přepravě zejmé-
na starších lidí, za jejím zřízením ostat-
ně stály potřeby seniorů potýkajících se 
s omezenou mobilitou, příp. potřebují-
cích pomoc při cestování. Potřeby, kvů-
li nimž na Charitě často zvonil telefon. 
Skýtá ovšem bonus navíc:

„Přináší sociální aspekt, neboť dopro-
vodný personál může poskytnout spo-
lečnost a pomoc při nástupu a výstupu 
z vozidla a samotný doprovod k lékaři, 
na jednotlivá vyšetření, na nákupy do 
obchodu, apod. Tímto způsobem se star-
ší lidé mohou cítit nejen bezpečně, ale 
i podporováni během celého přepravní-
ho procesu,“ přibližuje projekt ředitelka 
krnovské Charity Monika Dudová. Že 
tomu tak skutečně je, potvrzuje Tereza 
Muroňová, která za volant ChariTaxi 
usedá: „Z mé strany zatím slyším dobré 
ohlasy, lidé říkají, že je tam lidský pří-
stup.“

Z charitního dvora vyjíždí denně, někdy 
startuje bílý vůz s charitním logem hned 
několikrát. Řeč je o pracovním týdnu, 
nicméně i o víkendech je otevřená pří-
padné domluvě, čímž uvádí do života 
ideu ChariTaxi být flexibilní v plánování 
tras a časů odjezdů. 

Službu ChariTaxi finančně podporuje 
město Krnov, Charita si vypomáhá též 
vlastními zdroji a pro letošní rok taky 

Tříkrálovou sbírkou. „Věříme, že zájem 
bude stále větší a větší a služba se do-
káže finančně sama zajistit. Pro letoš-
ní rok na rozjezd využijeme i nadační 
programy, kdy v měsíci únoru budeme 
podávat žádost,“ říká Dudová o „chari-
taxislužbě“, jejíž mladší sestřička se už 
pomalu rodí v Charitě Kopřivnice. Delší 
zkušenost už s touto službou mají také 
v Charitě Český Těšín.�

Libor Rösner

ChariTaxi nabízí kromě přepravy po městě také doprovod k lékaři. Foto: Charita Krnov

ChariTaxi využilo již přes 170 klientů. 
Několik otázek jsme položili i  jeho ři-
dičce Tereze Muroňové.

Jak tu službu klienti vnímají?

Já jsem se zatím setkala se samými po-
zitivy, protože oni berou v potaz to, že 
já jim pomůžu do toho auta, nebo když 
jdeme do nemocnice, tak je doprová-
zím, když jdeme spolu do obchodu, tak 
jim ten nákup vezmu, takže se z mého 
pohledu cítí takoví bezpečnější, jistější.

Platí, že se k vám vaši zákazníci rádi 
vracejí?

Ano, mám už stálou klientelu, někteří 
mi řekli, že už klasické taxi ani nevolají, 
že chtějí čistě jenom mě. Asi je to tím 
lidským přístupem, který podle mne 
často u těch normálních taxikářů chybí.

Dávají si o vás mezi sebou vědět?

Překvapilo mě, že dávají. Když mi volají 
nějací noví a  já se zeptám, jak na mě 

přišli, jestli třeba viděli plakátek, tak mi 
třeba řeknou, že jsem vezla jednu paní 
a ta se mnou byla spokojená, že jsem 
prý taková milá, vstřícná. Oni si to mezi 
sebou říkají, což je velmi milé.

Chápu dobře, že se to netýká jen krnov-
ských klientů a cest po Krnově?

Ano, netýká se to jen Krnova, je to Zátor, 
Brantice apod. Vezla jsem třeba klient-
ku na nádraží do Ostravy. S jejím synem 
jsme to zorganizovali, on zajistil jízden-
ku, já ji posadila do vlaku, domluvila 
s průvodčím, že v Praze dohlédne, aby 
vystoupila, a  tam už na ni čekal syn. 
Ve čtvrtek třeba jedu s paní ze Široké 
Nivy, která má amputovanou nohu, do 
Opavy na protetiku, kde jí budou dělat 
sádrový odlitek. Jsou to pro mne i ta-
kové zkušenosti, člověk se s tím nese-
tkává každý den. Mám třeba chlapečka 
autistu, pro kterého jezdím do jedné 
krnovské školy, přivezu ho na autobu-
sové nádraží, kde si ho vyzvedne starší 

bratr a pak spolu jedou domů. A jsme 
domluveni, že kdyby nemohli, tak já jim 
ho odvezu i do místa bydliště, tam není 
žádný problém. S jedním pánem cho-
dím na pravidelné kontroly, kde bedlivě 
poslouchám, jak ta kontrola dopadla, 
a když ho pak odvezu domů, tak volám 
rodinným příslušníkům a informuji je, 
jak proběhla kontrola, protože ti lidé 
třeba zapomínají.

Jak nakládáte s časem?

Já nespěchám, dávám si rezervu, ať ty 
lidi nehoním. Když s těmi lidmi jdu třeba 
do nemocnice, tak oni jsou v obavách, 
že nestíhají, ale já jim říkám: „Máme čas, 
hlavně pomalu.“ Víte, jak to je, oni pořád: 
„rychle, rychle“. Myslí si, že zdržují mě, 
ale já jim vysvětluji, že to tak není, že já 
jsem tu pro ně a že mám na ně vyhra-
zený čas.

Děkuji za rozhovor!

Libor Rösner

„Jsem tu pro ně,“ říká „charitaxikářka“ Tereza Muroňová
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Po Velikonocích do Školy Ducha svatého

Zvát Ducha svatého do života nejen před zkouškami. Foto z Kurzu Filip v Kopřivnici: Jakub David

Ostrava/Frýdek-Místek – V době veli-
konoční se v diecézi chystají dva kur-
zy Školy Ducha svatého. Zájemce mají 
přivést ke konkrétnímu kroku víry, aby 
přijali Ducha svatého jako pevnou sou-
část svého života.

Na jaře letošního roku se v naší diecé-
zi uskuteční kurzy duchovního života, 
jejichž cílem je objevení působení Du-
cha svatého v osobním prožívání a také 
ve společenství církve. „Duch svatý je 
pro mnoho věřících pouhým pojmem, 
s nímž si někdy neví rady. Sám jsem 
to tak v životě prožíval. Možná jsem 
se k němu modlil před zkouškou, ale 
to bylo vše,“ potvrzuje student Honza, 
který se účastnil podobného kurzu 
před dvěma lety. Škola Ducha svatého 
je zde proto, aby přivedla věřící k dal-
šímu kroku na cestě víry, kdy se Duch 
svatý stane pevnou a konkrétní součás-
tí jejich života. Během několika setkání 
provedou moderátoři účastníky knihou 
Skutku apoštolů, která je učebnicí ko-
nání Ducha svatého v životě církve. Za-
zní mnoho osobních svědectví o tom, 
jak Duch svatý proměnil lidské příběhy, 
a v modlitbě si každý bude moci znovu 
uvědomit, jaký má vztah k Bohu. Celá 
náplň kurzu se opírá o Katechismus 
katolické církve, učení papežů a Bibli. 
Kurz se koná v budově staré frýdecké 

fary na Farní ulici ve Frýdku-Místku od 
8. dubna do 10. června 2024 v rámci 
setkávání jednou týdně. Kdo má o kurz 
zájem, může se přihlásit u P. Daniela 
Víchy na e-mailu: dvicha@doo.cz.

Varianta pro mladé od DCM
Podobná akce se bude letos konat také 
v  sále biskupství a bude určena pro 
mládež diecéze. Seminář se bude věno-
vat tématům, jako jsou život z Ducha 
svatého a charismata, modlitba a Boží 

slovo, církev, autorita, služba a evange-
lizace. Součástí bude také přímluvná 
modlitba a modlitba za vylití Ducha 
svatého.

Kurz se uskuteční ve formátu 3 + 1. Bude 
složený ze tří večerních setkání ve čtvrt-
ky 4., 18. a 25. dubna (18 až 20 hod.) 
a  závěrečného celodenního setkání 
v neděli 5. května. Více informací i při-
hlašování najdete na webu dcm.doo.cz.

P. Daniel Vícha

Odbornou garantkou projektu je Veronika Blažek 
Iňová z  Teologické fakulty Jihočeské univerzity, 
která přijela i na únorové zahájení. Foto: KPC

Ostrava – Na 20 vyučujících, katechetů 
a kněží a jáhnů se bude touto otázkou 
zabývat v příštích týdnech a měsících. 
Po téměř dvou letech příprav, diskusí 
v děkanátech jak s kněžími, tak s laický-
mi vyučujícími a katechety se v sobotu 
10. února rozběhl projekt Spoluutvá-
říme budoucnost katecheze a nábo-
ženské výchovy v naší diecézi, který 
v sobě zahrnuje revizi Osnov k výuce 
náboženské výchovy římskokatolické 
církve v 1.–9.  ročníku základní školy 
a vytvoření Rámce pro náboženskou 
výchovu a pro katechezi školních dětí. 
Východiskem je nové Direktorium pro 
katechezi a také probíhající změny ve 
školství, především tzv. Velké revize 
Rámcových vzdělávacích programů 
pro základní vzdělávání. Direktorium 
jasně hovoří o oddělení školního vyu-
čování, které předává žákům znalosti 

o podstatě křesťanství a o křesťanském 
životě, a katecheze, která podněcuje 
osobní přilnutí ke Kristu a zralost křes-
ťanského života.

První výstupy budou do roka
Celkem tři pracovní skupiny se budou 
zabývat jedním ze vzdělávacích období 

žáků mezi 1. a 9. ročníkem ZŠ a na zákla-
dě principů synodality společně tvořit 
jeden Rámec pro náboženskou výchovu 
a pro katechezi dětí školního věku v naší 
diecézi. Věříme, že se prvních výstupů 
dočkáme do roka. Na jaře příštího roku 
bychom s ním chtěli seznámit všechny 
kněze, vyučující náboženství, katechety 
i rodiče dětí v naší diecézi. V návaznosti 
na něj pak budou vznikat modelové škol-
ní vzdělávací programy a katechetické 
programy a poté také samotná meto-
dická podpora a materiály do školního 
i farního prostředí. 

Jsme vděční za všechny spolupracovní-
ky, kteří s námi spoluutváří budoucnost 
katecheze a náboženské výchovy v naší 
diecézi, a prosíme o modlitbu za ně i za 
celý projekt.

Barbora Holoubková za KPC

Jak se bude dál učit náboženství?
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A SOCIÁLNÍ PÉČI

Stmelovali jsme tým animátorů v Bílovci
Jednu únorovou upršenou sobotu jsme se s bíloveckými 
animátory zaměřili na stmelování jejich vznikající děkanát-
ní party. Nechyběl kousek teorie ani nejrůznější výzvy, kde 
si vyzkoušeli zase trochu jinou týmovou spolupráci. Celou 
animátorskou službu jsme na závěr odevzdali v modlitbě. 

Křížová cesta mezi opavskými poli – na Sv. Annu
V neděli 10. března zveme do Opavy, konkrétně ke kostelu 
sv. Petra a Pavla v Jaktaři, odkud v 15.00 vyrazí procesí v čele 
s křížem rovnou mezi pole. Křížová cesta bude zakončena na 
poutním místě svaté Anny na tzv. Trojmezí. Opavští animá-
toři se v modlitbě zaměří na odpuštění, cestu bude provázet 
průvodní aktivita pro děti. Všichni jsou srdečně zváni.

Křížová cesta s hlučínskými animátory
Hlučínští animátoři srdečně zvou na křížo-
vou cestu v sobotu 16. března. Sraz v 15.00 
proběhne u kostela sv. Jana Křtitele v Bělé, 
odkud se společně s křížem vydají okolním 
terénem lesní cesty, kde si připomenou jed-
notlivá Ježíšova zastavení. 

Noční křížová cesta
Mládež děkanátu Nový Jičín vás zve na noční křížovou cestu. 
Ta se uskuteční v noci ze Zeleného čtvrtka na Velký pátek. 
Začíná se u prvního zastavení Via Crucis za městským hřbi-
tovem ve čtvrtek 28. března ve 22.00. Konec se závěrečným 
požehnáním bude ve Štramberku na Kotouči. Linkový au-
tobus č. 690 ze zastávky Štramberk, restaurace Pod Bílou 
horou odjíždí ve 21.47 a doveze vás na zastávku Nový Jičín, 
Staviva. Odtud je to k prvnímu zastavení asi 5 minut cesty. 
Více informací na plakátku nebo na děkanátních sociálních 
sítích. 

Biblické židovské tance
Pokračování kurzu o deseti lekcích pro ženy, které už někdy 
biblické tance tančily.

Kdy: od 13. 3. 2024 od 18 do 20 hodin

Kde: Opava-Jaktař, Církevní základní škola

Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Postní duchovní obnova pro manžele
Tématem Manželství a eucharistie nás provede MUDr. Jitka 
Krausová OV.

Kdy: 16. 3. 2024 od 8.45 do 17.30 hodin

Kde: Hradec nad Moravicí, Církevní ZŠ svaté Ludmily

Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Vychovávám Když… aneb co je ve výchově oprav-
du důležité?
Přednáška o rodičích, dětech a jejich společné cestě.

Kdy: 21. 3. 2024 od 16.30 hodin

Kde: Frýdlant nad Ostravicí, kavárna Libuška

Info: vsmyrova@prorodiny.cz, 777 542 160

Pro seniory připravujeme:

KLAS – Březen za kamna vlezem i s prima knihou
Kdy: 5. 3. 2024 od 9 hodin | Kde: Frýdek, stará fara

Poselství života apoštolů – Šimon mág Sk 8, 9–24
Kdy: 6. 3. 2024 od 9 hodin | Kde: Frýdlant nad Ostravicí, fara

Poselství života apoštolů – Šimon mág Sk 8, 9–24
Kdy: 12. 3. 2024 od 9 hodin | Kde: Frýdek, stará fara

Akademie pro třetí věk
Ježíšovy zázraky v evangeliích (Doc. Dr. Petr Mareček, Th.D.) 

Kdy: 14. 3. 2024 od 9 hodin

Kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské

KLAS – Co se můžeme naučit od svatého Josefa
Kdy: 19. 3. 2024 od 9 hodin | Kde: Frýdek, stará fara

Postní duchovní obnovy
Kdy: 20. 3. 2024 od 9 hodin | Kde: Frýdlant nad Ostravicí, fara

Kdy: 21. 3. 2024 od 9 hodin | Kde: Ostrava, BOO

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701
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Metodika k encyklice Laudato si´
Čtvrtek 11. 4. 2024 (8.30–12.15) | Mgr. Lenka Bakalová | SSVČ 
Don Bosco, Vítkovická 28, Ostrava

Encyklika Laudato si’ se stala významným církevním do-
kumentem k tématu ochrany přírody, ve kterém se papež 
František obrací ke všem lidem. Pojďme se učit vychovávat 
děti v duchu této encykliky. Mgr. Lenka Bakalová vás seznámí 
s hlavními myšlenkami encykliky, vysvětlí základní ekologic-
ké pojmy a představí praktické ukázky aktivit z metodiky 
Laudato si´. Foto: Pixabay

Kostel v naší obci
Úterý 23. 4. 2024 (14.00–18.00) | Mgr. Šárka Koflerová | 
biskupství Ostrava

„Bydlí“ v kostele Bůh? Jak můžeme pomoci dětem rozvíjet 
jejich víru v prostoru kostela? Jak lze zprostředkovat porozu-
mění kostelu dětem a mladým lidem bez vyznání?

Seminář vedený Mgr. Šárkou Koflerovou nabídne vhled do 
projektového způsobu výuky na téma kostel a množství me-
todicky zpracovaných námětů, které je možné využít k sesta-
vení projektu pro školy nebo k obohacení mimoškolní výuky 
náboženství, ale také jako inspiraci pro přípravu programu 
v rámci Noci kostelů.

Inspirace na dobu postní
Hledáte-li inspiraci k prožívání doby postní v rodině, ve far-
nosti, ve škole, připravili jsme pro vás přehled námětů.

Najdete jej na našich webových stránkách nebo na našem 
facebookovém profilu.

Přihlašování:
Není-li uvedeno jinak, konají se semináře v budově biskupství 
v Ostravě a je nutné se na ně v případě zájmu přihlásit nej-
později 2 dny před jejich konáním na www.doo.cz/prihlaska. 
Přihlašování na akce 596 116 522, klapka 235; 731 136 051, 
kpc@doo.cz

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Výtvarná „Modlitba za domov“

Kopřivnice – Ekumenická rada církví už posedmnácté v rám-
ci iniciativy Modlitba za domov vyhlásila výtvarnou soutěž. 
Tentokrát s mottem „Obroď dobro, zlom zlo.“ S náročným za-
dáním se popasovali i někteří žáci ZŠ sv. Zdislavy v Kopřivnici.

V rámci Modlitby za domov se pořádala celostátní výtvarná 
soutěž pro děti a mládež. Zpracovat letošní téma „Obroď 
dobro, zlom zlo“ nebylo vůbec jednoduché. Mnozí ztrácí svůj 
domov, mnozí trpí, mnozí potřebují pomoc. A zdá se, že zlo je 
silnější a dobro patří snad jen do pohádek… Kde v tom všem 
je dobrý Bůh? Jak bojovat se zlem? Je dobro vůbec k něčemu? 
Tyto otázky a pocity se děti pokusily nějak výtvarně zpracovat.

Z vybraných výkresů byla sestavena unikátní výstava před 
Veselou školou – církevní základní a uměleckou školou v Praze 
a letos poprvé také v křesťanské kavárně FofrKafe v pražské 
Soukenické ulici. Oceněným tvůrcům Veronice Stránské, Tereze 
Reimannové a Jonáši Žárskému ze sedmé třídy gratulujeme. 
Malovali temperou v odpoledních výtvarných činnostech. Ve-
ronika měla navíc obrázek i na pražské výstavě. Jako odměnu 
získali krásnou ilustrovanou knihu Neznámé příběhy Bible od 
České biblické společnosti. � Mgr. Martina Šrubařová
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Nejdůležitější je, aby to děti bavilo
Hradec nad Moravicí – Na Církevní zá-
kladní škole sv. Ludmily učí ANTONÍN 
HENNIG přírodopis a zeměpis již téměř 
dvě dekády. Svůj talent k práci s mlá-
deží však nevyužívá jen za katedrou. 
Ve slezském městečku založil spolek 
Aktovka, který pro místní mládež or-
ganizuje množství volnočasových ak-
tivit, například letní tábory, ples nebo 
dětské dny. „Děti se hodně mění a  je 
čím dál těžší je zaujmout,“ říká o svém 
koníčku. Spolu s přáteli se také velmi 
aktivně zapojil do pomoci válkou zmí-
tané Ukrajině.

Byla práce s dětmi oborem, ke kterému 
jste na vysoké škole směřoval?

Jako učitel jsem na naši základku na-
stoupil sice hned po vysoké, ale „pajdák“ 
vystudovaný nemám. Pedagogické mi-
nimum jsem si musel dodělat.

Čím jste tedy chtěl původně být?

Studoval jsem fyzickou geografii a geo-
ekologii na Ostravské univerzitě. Viděl 
jsem se jako obsluha meteorologické 
stanice.

Opravdu? Práce pedagoga a meteoro-
loga je docela rozdílná…

No, na začátku mi nedávali moc šancí, 
že se tady udržím. (smích) Ale nakonec 
mě to chytlo a už jsem tady 18. rokem.

Letní tábory organizujete od svých 
15 let. Proměnilo vás to za tu dobu?

Mě to spíš naplňuje, než proměňuje. 
A za ty roky mě to pořád nepřestalo 
bavit – a to je to hlavní. Každá akce sa-
mozřejmě stojí spoustu úsilí a námahy. 
Pro mě je nejdůležitější, že děti odcházejí 
spokojené. Když pak řeknou, že pojedou 
znovu, vím, že se akce podařila, a mám 
chuť pokračovat dál.

Co je klíčem k tomu, aby se vám na ně 
děti vracely?

Mojí hlavní myšlenkou je mít tam dobré 
vedoucí. Právě ti totiž dokážou děti zau-
jmout. Pak už je vlastně jedno, jaké akti-
vity jim přichystáte. Ale musím dodat, 
že na naše tábory jezdí mládež od třetí 
do deváté třídy. A nachystat například 
táborovou hru tak, aby to zaujalo tak 
rozmanitou věkovou skupinu, to může 
být oříšek.

Jak ho rozlousknout?

Na letních táborech prožil Antonín Hennig kus života. Foto: z archivu A. Henniga

Nápady přicházejí většinou samy. Ně-
kdy taky narazím na něco na internetu 
a řeknu si, že bych to mohl rozvinout. 
V tomhle se ale dobře doplňujeme s mojí 
manželkou. Mě něco napadne a ona to 
rozpracuje do všech detailů. 

Z médií často slýcháme, že současné 
děti vyrůstají s mobilem v ruce. Vidíte 
to stejně? 

Děti se mění, to je pravda. Někdy je 
těžké je na tábor vůbec dostat. To, co 
zaujalo mládež před dvaceti lety, by 
tu současnou už nebavilo. Hodně si 
jich taky řekne: proč bych měl jezdit 
na dva týdny někam pod stan, když 
můžu sedět doma u počítače a nedělat 
nic. Na druhou stranu už jen to, že na 
tábor jedou, pro ně může být velkým 
zážitkem. Jsou totiž dva týdny v pří-
rodě bez připojení k internetu, což je 
dobrodružství.

A moderní technologie jim nechybí? 

Například loni jsme měli jednu dívenku, 
která nevěřila tomu, že by takový tech-
nologický dvoutýdenní detox zvládla. 
Ale vydržela a pak na sebe byla náležitě 
hrdá. Ale myslím si, že spousta mladých 
by toho schopná nebyla.

Jste věřící člověk. Promítá se to i do ná-
plně vašich akcí pro mládež?

Na začátek musím říct, že všechny 
akce jsou „promodlené“. Když nějakou 
akci vymyslíme, tak se denně modlím 
za zdárný průběh. Nemáme to nikde 

napsané, ale vždycky se také snažíme 
aspoň nějakým nenápadným způsobem 
do programu náznaky víry zakompono-
vat. Například na táborech máme ranní 
a večerní modlitbu, mši svatou. A modlí-
me se i před jídlem. Děti a rodiče už ale 
většinou ví, že se část programu ponese 
v tomto duchu. 

Kromě práce s  dětmi se angažujete 
i v pomoci válkou zmítané Ukrajině. 
Setkáváte se s mladými Ukrajinci i za 
katedrou?

V současné k nám na školu na Hradci 
chodí jeden ukrajinský žák. Na začát-
ku jich ale bylo samozřejmě víc. Bylo to 
těžké pro nás i pro ně. Když máte ve tří-
dě děti, které mluví jiným jazykem a se 
kterými si nerozumíte, je to problém. 

Jak jste tuto situaci řešil?

Jako učitelský sbor jsme se snažili najít 
východisko, které by vyhovovalo oběma 
stranám. Pracovní listy jsme například 
překládali pomocí google překladače. 
Někteří se učili se přes tablet online se 
svou školou na Ukrajině. Problémem ale 
bylo, že některé děti byly demotivova-
né cokoli dělat. Většina se však snažila 
– a nakonec jsme i tuhle výzvu nějak 
zvládli.  

Na vašich stránkách mě zaujala akce 
z minulého jara „Tisíc konzerv pro Ukra-
jinu“.

S Ukrajinou mě napadaly různé věci. 
Když jsem viděl, že pomoc ze strany 
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Projekt Varhany pro Ostravu čeká dal-
ší milník. Brzy po Velikonocích začne 
v  ostravské katedrále demontáž stá-
vajících kůrových varhan, které si od 
farnosti Moravská Ostrava kupuje far-
nost Košice-Jih. Katedrální farnost proto 
chystá Rozlučkový benefiční koncert, 
který se uskuteční v neděli 7. dubna 
od 16 hodin v katedrále Božského Spa-
sitele. Výtěžek podpoří projekt stavby 
nových varhan. Více o projektu najdete 
na webu: www.varhanyproostravu.cz.

* * *

V pátek 8. března vstoupíme do dalšího 
ročníku 24 hodin pro Pána. V Havířově 
u Sv. Anny se chystá např. celonoční 
adorace z pátku na sobotu. Ostravský 
děkanát bude mít svůj duchovní pro-
gram v kostele sv.  Josefa u salesiánů. 
V sobotu 9. března tam duchovní ob-
novu od 9.00 do 14.30 povede pražský 
pomocný biskup Václav Malý. Téma-

tem bude Rovnováha a  vyrovnanost 
a v plánu je i beseda s biskupem. 

Biskup Martin David zároveň vyzývá 
všechny farnosti v diecézi, aby se, po-
čínaje 24 hodinami pro Pána, rozhodly 
pro celodenní adorace na první pátky 
v měsíci.

* * *

Duchovní obnovu pro mimořádné 
udělovatele eucharistie bude v sobotu 
6. dubna hostit církevní ZŠ v Hradci nad 
Moravicí. Více informací v diecézním 
kalendáři na webu www.doo.cz.

* * *

Do naší diecéze se v dubnu vrátí pět 
zvonů zrekvírovaných za druhé světové 
války. V projektu Zvony míru pro Evro-
pu je vrací diecéze rottenbursko-stutt-
gartská. Původní zvony se tak vrátí do 
Oldřišova, Třebomi, Věřňovic u Dolní 
Lutyně, Doubravy a Třanovic. Slavnost-
ní děkovná mše svatá s biskupy Mar-
tinem Davidem a Gerhardem Schnei-
derem se chystá na sobotu 13. dubna 
od 15.30 do ostravské katedrály. Ná-
sledně v neděli se program přesune 
do farností a  německý biskup bude 
slavit mši svatou v 10 hodin v opavské 
konkatedrále.

* * *

Provincie řádu minoritů v České repub-
lice s radostí oznamuje, že br. Michal 
Wenski, OFMConv, dne 16. března 2024 
složí ve 12.00 v kostele sv. Ducha v Opa-
vě věčné sliby do rukou o. provinciá-
la Piotra Pawlika, OFMConv. Hlavním 
celebrantem mše sv. bude generální 

„Kratce“ asistent minoritů o. Tomáš Lesňák, 
OFMConv, z Říma. Srdečně vás všechny 
zvou bratři minorité.

* * *

Novou výstavu spolku Člověk a Víra, 
která mapuje hlavní momenty a mo-
mentky roku 2023, najdete od 3. března 
v ostravské katedrále Božského Spasite-
le. Velkoformátové snímky si tam může-
te prohlédnout až do 5. dubna.

* * *

Den vody v hukvaldském HUBERTOVI 
začne v sobotu 23. března bohoslužbou 
slova v Oboře Hukvaldy. Následuje pro-
gram v HUBERTOVI s pokusy, tvořením 
a přednáškou o vodě. Odpoledne za-
vrší komentovaná vycházka k rybníku 
v hukvaldské oboře, na kterou je nutné 
se předem zaregistrovat. Více informací 
na webu: www.ekohubert.cz.

* * *

Biskup Martin načetl své poselství ne-
mocným k postní době. Můžete si ho 
pustit na diecézním YouTube kanálu, 
kam se též dostanete pomocí QR kódu. 
V textové podobě bude začátkem břez-
na na webu www.doo.cz. 

veřejnosti po roce války již ochabuje, řekl 
jsem si, že je potřeba vymyslet něco víc 
motivačního. Tak jsme vyhlásili výzvu 
na tisíc konzerv.

A povedlo se?

1 070 jich bylo. 

Tím ale vaše pomoc Ukrajině nezačala.

Když před dvěma lety Rusko tuto zemi 
napadlo, zaregistroval jsem se jako dob-
rovolník. Nabídl jsem jim, že můžu pře-
vážet uprchlíky nebo vozit humanitární 
materiál. Pak se dlouho nic nedělo. Až 
za měsíc mi zavolali, že moji nabídku 
berou a že bude fajn, když něco dovezu 
na slovensko-ukrajinské hranice. Ma-
teriál jsem si ale musel samozřejmě 

sehnat sám. A tak jsme vyhlásili první 
sbírku ve škole a ve farnosti. A od té 
doby jsem jezdil každý měsíc minimál-
ně jednou. Na Slovensko jsem jel celkem 

desetkrát, posledních 18 závozů je již 
do Prahy. 

Co lidem na Ukrajině vozíte?

Ustálilo se to na třech hlavních po-
třebách – konzervy, toaletní potřeby 
a voda. Všechno předáváme organizaci 
Koridor UA, která vozí materiál potřeb-
ným lidem do všech částí země.

Je pomoc ze strany veřejnosti stále tak 
vřelá jako na začátku? 

Ne. První sbírka byla úplně super. Odvá-
želi jsme dvě plně naložená auta v hod-
notě asi půl milionu. S každým dalším 
měsícem už to bylo ale míň a míň. Teď 
už je to téměř na nule.

Štěpán Vranešic

S pomocí na Ukrajinu najezdil A. Hennig tisíce 
kilometrů.
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30 LET PŘEHLDÍKY V ODRÁCH

Z oběti se rodí něco navíc
Odry – Celostátní přehlídka církevních 
škol v zájmové umělecké činnosti vstu-
puje do svého třicátého ročníku. I letos 
do Oder zamíří nadaní žáci z církevních 
škol z celé republiky. A program mají 
tentokrát i ti, kdo zůstanou doma.

V devadesátých letech, v době, kdy zno-
vu vznikaly církevní školy, byla přirozená 
potřeba vzájemného setkávání napříč 
republikou, předávání zkušeností na no-
vých cestách, hledání vzájemné podpory 
a blízkosti. Na počátku byla a i nyní stále 
je touha umožnit setkávání dětem, stu-
dentům i pedagogům. A setkání to jsou 
neobyčejně obyčejná, lidská a přátelská, 
současně křesťanská a umělecká, která 
kultivují a nabízí nové cesty osobního 
rozvoje. Tato krásná předsevzetí nám 
pomáhají naplňovat nadšení pedago-
gové ve školách. Na samotné přehlídce 
pak tento cíl naplňují odborní porotci. 
Tento nelehký úkol po dobu existence 
přehlídky bylo ochotno přijmout již něko-
lik desítek porotců z řad profesionálních 
režisérů, herců, hudebníků, tanečníků, 
učitelů na konzervatořích a vysokých 
školách, redaktorů hudebních rozhlaso-
vých a televizních vysílání. 

Setkání s nimi je vždy velmi příjemné 
a obohacující. Jako pohlazení pak působí 
jejich postřehy o tom, jak jsou účastníci 
naší přehlídky ukáznění, laskaví, přá-
telští… Naprosto vždy obdivují klima 
přehlídky a radostnou atmosféru. Často 
se neubrání srovnání s jinými festivaly, 
které, pokud jsou soutěžní, nesou s se-
bou řevnivost, soutěživost, konkurenci 
a zcela odlišného ducha, než je tomu 
v přátelských Odrách.

Historie přehlídek a trocha čísel
Naše přehlídka letos v  březnu oslaví 
krásné jubileum – 30 let své existence. 
Její historie se začala psát 10. června 
1994. Prvními hosty v  roce 1994 byli 
studenti sedmi středních škol, kromě 
pořádající oderské školy se zúčastnily tři 
školy z Brna, dále z Prostějova, Ostravy 
a Plzně. Přehlídka se hned ve svém prv-
ním ročníku rozkročila po celé republice. 
A toto šťastné vykročení ji provází až 
k dnešním dnům. Jednotlivých ročníků 
se účastní zástupci 15–25 církevních 
škol, počet dětí a studentů se každoroč-
ně pohybuje ve stovkách. Za tato léta 
proběhlo 78 přehlídkových dní, konalo 

se kolem 2 000 uměleckých vystoupení, 
vystupujících se vystřídalo kolem 6 000. 

První přehlídka v červnu 1994 byla jed-
nodenní, od 4. ročníku byla přehlídka 
dvoudenní a  od 9. ročníku třídenní, 
v  jubilejních ročnících byla přehlídka 
i čtyřdenní. Za tato setkávání děkujeme 
zakladatelům: vedení a vyučujícím oder-
ské školy – byli to nejprve Mgr. Milan 
Rojovský, Mgr. Jana Marková-Vylobová, 
Anna Staňková, Mgr. Dagmar Šubrtová, 
poté štafetu převzaly Mgr. Ludmila On-
drová, Ing.  Jindra Šustková, Ing. Pavla 
Hostašová a další. Mnohá léta od samot-
ného počátku přehlídku věrně doprová-
zel ve funkci předsedy odborné poroty 
pan Mgr. Ladislav Mareček, pedagog, 
herec, člen brněnských divadel, a paní 
Mgr. Věra Nouzová z BiGy J. N. Neuman-
na z Českých Budějovic.

Kulturní maraton
V  rámci přehlídkových dní je přesně 
naplánovaný program, každoročně se 
radujeme z  cca 60–110 představení, 
která se po tři dny konají na pódiu sálu 
Dělnického domu v Odrách. Děti a stu-
denti vystupují v několika uměleckých 
kategoriích: hudební (sólový zpěv, ko-
morní a sborový, kapely, instrumentál-
ní vystoupení), taneční (lidový, klasický, 
sportovní, moderní, freestyle), dramatic-
ká (divadelní představení, recitace, vlast-
ní tvorba) a volné umělecké formy (šerm, 
nové styly). Všechna vystoupení sleduje 
odborná porota, po každém dopoled-

ním a odpoledním bloku se konají její 
semináře. Porotci také provádějí výběr 
nejlepších představení pro slavnostní ga-
laprogramy a udělují ocenění v podobě 
zlatých pásem.

Radujeme se, že se přehlídkové dobré 
dílo stále daří a těšíme se na jubilejní 
30. ročník, který se bude konat 19.–21. 3. 
Kromě studentů přijede do Oder také 
vzácný host: absolvent přehlídky, herec 
a režisér Jiří Mádl.

Dvoustranu připravila Pavla Hostašová

Mnoho prostoru má na přehlídce zpívání, zde je sbor Cantate z Brna. Foto: z archivu přehlídky



15

březen / 2024

30 LET PŘEHLÍDKY V ODRÁCH

Letošní dobročinná novinka

30 let přehlídek představuje svátek 
nejen pro naši školu a přehlídkové hos-
ty, ale je to svátek všech církevních škol, 
tato přehlídka je jediná svého druhu. 
Ne všichni mohou do Oder přijet, a tak 
jsme přemýšleli nad aktivitou, které by 
se mohli zúčastnit všichni, která by nás 
propojila a která by nadto ještě měla 
nějaký další přesah a přinesla něco dob-
rého. A vznikl „Běh pro zdravotního 
klauna“. Do tohoto běhu se mohou za-

pojit všechny děti a studenti církevních 
škol z celé ČR. V době od 1. do 15. břez-
na 2024 zorganizují malý dobročinný 
běh a  jeho výtěžek pošlou na konto, 
které speciálně pro nás organizátoři 
Zdravotního klauna vytvořili. Připojit 
se mohou i  dobrovolníci, scholy, mi-
nistranti, spolča, farní společenství… 
Aktivitu mediálně podporují TV NOE 
a dívčí křesťanský časopis IN. Máme 
radost, že takto můžeme přinést radost 
do nemocnic a  tam, kde její potřeba 
může pomáhat léčit.

O moderaci se na přehlídce starají oderští stu-
denti. 

Z archivu přehlídky
1. přehlídkové ohlédnutí z 10. 6. 1994

První ročník naší přehlídky se koná v Me-
zinárodním roce rodiny. Je zde snad ně-
jaká souvislost? Cítíme ji, a proto jsme 
se snažili začít v tomto roce i za cenu, 
že začínáme „bez krejcaru v kapse“. Je 
to tedy náš příspěvek k Mezinárodnímu 
roku rodiny. Studentky našich škol budou 
vychovávat další generaci. Jsou na to při-
pravovány? Škola snad hledala a hledá 
možnosti výchovy rozumové, méně už 
možnosti výchovy volní. Ke kultivaci cito-
vé se dostává nejméně, Zdá se, že akord 
Pravdy, Dobra, Krásy je stále ochuzován 
o ten tón poslední.

Chceme se letos poprvé setkat, chceme 
se i v budoucnu setkávat, abychom se 
vzájemně inspirovali, sdělovali si své 
zkušenosti. Víme dobře, že především 
na češtinářích záleží, jestli se v mladých 
lidech probudí touha po kráse, schopnost 
ji vnímat a obohatit jí svůj život. Myslíme, 
že i v našem církevním školství máme 
v této oblasti, mimo hudbu, veliké dlu-
hy. Stane se naše přehlídka symbolickou 
výzvou, abychom prošlapali cestu nové 
evangelizace?

Paní profesorka Anna Staňková, jedna 
ze zakladatelů přehlídek

Z projevu paní ředitelky 4. 2. 1999

Co Charlota netušila…

Před 140 lety, tedy v roce 1859, byl v Od-
rách přičiněním hraběnky Charlotty 
Fürstenbergové položen základní ká-
men budovy dívčí školy… Paní hraběnka 
jistě netušila, jak bude probíhat vývoj 
ve 20. století. Jistě netušila, že církevní 
škola bude mít ve své činnosti několik 
desítek let nucenou přestávku. A ne-
mohla tušit, že v roce 1991 bude škola 

znovu obnovena jako Církevní střední 
škola svaté Anežky České a že na této 
škole bude každoročně probíhat krás-
ná a náročná akce: Celostátní přehlídka 
církevních škol v zájmové umělecké čin-
nosti. Ano, paní hraběnka toto všechno 
tušit nemohla. Věřím ale, že přesto by 
dnes měla radost. Vždyť cíl, který ško-
le dávala, je naplňován v daleko širším 
rozsahu. Nejen že na škole studují žáci 
i ze vzdálených míst, ale škola je místem 
setkání, výměny zkušeností a vzájem-
ného obohacení studentů církevních 
škol z  celé republiky. Paní hraběnko, 
nemohla jste tušit, co přinese budouc-
nost. V roce 1999 ale můžeme říct, že 
jste založila dobré dílo. Děkujeme vám

Sr. Jana Petrášová, ředitelka školy

Paní zástupkyně 4. 2. 1999: Něco navíc…

Rozzářené i unavené oči, radostná i ner-
vózní atmosféra, obdivuhodné i „pozoru-
hodné“ činy – i takový může být pohled 
na naši přehlídku.

Skvělé výkony na pódiu, mladistvé pro-
středí, vstřícná nálada, ohromné nadšení 
– z toho se mohou radovat všichni peda-
gogové církevních škol. Mladí mají chuť 
tvořit, věnovat svůj čas umění, setkávat 
se. Projevují úžasný cit při přednesu bás-
ně, projevují svůj smysl pro inteligentní 
humor i  studentskou recesi – z  toho 
se mohou radovat všichni pedagogové 
církevních škol. Co tedy dát studentům 
navíc? To, co je méně lákavé a přitažlivé. 
Sebezápor, ohleduplnost, úctu, obětavost 
a vděčnost při každém počínání – to je 
úkolem pedagogů.

Pojďme a zkusme všichni – studenti i uči-
telé – při každém díle více myslet na ty 
druhé než sami na sebe. A na samý vrchol 
toho díla si postavme toho, pro kterého 
vše konáme.

Mgr. Jana Marková-Vylobová (nyní ředi-
telka BiGy Ostrava)

Na přehlídce mají prostor i děti z církevních základních škol. Zde třeba žáci z Valašského Meziříčí 
hrají hudební pohádku U broučků na paloučku.
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Celibát je cesta, po které se učím jít
Nedávno médii proběhla diskuze, zda má 
v dnešní době ještě celibát smysl. Tyto 
polemiky mě přivedly k  tomu, že jsem 
následující neděli vyslovil během nedělní 
promluvy pár slov o tom, jak celibát vní-
mám já a jak tuto skutečnost přítomnou 
v katolické církvi latinského obřadu ve 
21.  století prožívám. Ale jelikož kázání 
zaznělo pouze na jedné mši v Karviné, 
rozhodl jsem se napsat i tento článek do 
farního časopisu.

Já celibát vnímám především jako ži-
vot „darování se“ Bohu. Toto darování se 
je ještě umocněno zřeknutím se rodiny, ale 
ne vztahů jako takových. Píšu, že celibát-
ník se nezříká vztahů, protože jsme lidé 
stvoření Bohem k lásce. Bez ní nemůže 
žít žádný člověk. My ji ovšem prožíváme 
formu darování se Bohu a  lidem, kteří 
jsou nám svěřeni. Žijeme také v  mno-
hých krásných přátelstvích – i s ženami, 
ale především jako kněží prožíváme tzv. 
presbyterium, tedy kněžské společenství. 
To samozřejmě není jen o tom, že se občas 
setkáme, vypijeme kávu a něco dobrého 
sníme.

Sedl do auta a přijel
Jednou jsem měl velmi těžký okamžik 
a  podělil jsem se o  něj telefonicky se 
svým spolubratrem knězem. Ten, když 
vyslechl, co zrovna prožívám, sedl večer 
do auta, jel cca 70 km a přijel, aby byl 
se mnou. Povídali jsme dlouho do noci 
a on brzo ráno znovu sedl do auta, aby 
byl v 9 hodin u svých povinností. Objevil 
jsem tedy rozměr kněžského společenství 
v tom, že se s bratry setkávám, sdílím se 
s nimi o svém životě, spolu třeba vaříme, 
pracujeme, modlíme se, uklízíme a také 
trávíme volný čas jako v rodině. Někdy na 
dálku, někdy během jednodenních nebo 
i vícedenních osobních setkání. Trávíme 
také společně dovolenou a samozřejmě 
i duchovní cvičení. 

Dalším rozměrem života v celibátu je sa-
mota. I přesto, co jsem psal výše o kněž-
ském společenství, je v životě celibátníka 
přítomná samota. Vždycky bude. A pro-
žíváme ji ne vždy snadno. Vždy budeme 
ve svém životě cítit, že nám něco schází, 
protože člověk je stvořen jako muž a žena. 
A právě tento nedostatek, tuto „díru“ v na-
šem životě darujeme Bohu. Je to samozřej-
mě jisté negativum, ale jistý přístup ho 
může obrátit na něco krásného. I já jsem 
měl ve svém životě období, kdy mě samota 
hodně bolela. Ale také jsem zažil, že když 
jsem z ní neutekl, a začal se v ní svěřovat 

Těžko si při svěcení představit, co všechno bude závazek celibátního života znamenat. Jisté je, že to 
je cesta, po které se kněz stále učí chodit. Foto: Jan Hubáček / Člověk a Víra

Bohu a hovořil s Ním o své bolesti ze samo-
ty, zažil jsem velkou radost z této modlitby. 
Byl to jeden z nejkrásnějších a nejplnějších 
darů, prožitků, které jsem kdy od Pána ve 
vztahu k Němu dostal. 

Utéci ze samoty se dá mnoha způsoby. Mů-
žete si pustit televizi, sednout k počítači, jít 
někam na návštěvu, začít se věnovat něja-
kému koníčku apod. To ale neznamená, že 
jsou tyto věci celibátníkovi zapovězeny. Je 
však důležité, abychom skrze ně neutíka-
li od Boha. Někdy nám tyto věci naopak 
pomohou setkat se s Bohem. Například 
jít na návštěvu, abych se setkal s Ježíšem, 
který pláče a  je přítomný v problémech 
rodiny, se kterou se setkávám. Nebo se 
naopak s nimi a spolu s Ježíšem radovat 
při oslavě narozenin.

Celibát se učím žít celý život
Další věc, kterou jsem začal vnímat během 
svého života v celibátu, je skutečnost, že 
když člověk slíbí celibát, tak v tom okamži-
ku není „hotový, uskutečněný“ celibátník. 
Život v celibátu je cesta. Tak jako když se 
muž ožení, žena, když se vdá, tak také nej-
sou hotovými manžely, rodiči. Samotným 
aktem slibu se vydáváme na cestu a na 
ní se „utváříme“, „dozráváme“. Můžeme 
na této cestě také dělat chyby, ale je tře-
ba z nich povstávat. Celibátníkům i pan-
nám se také běžně stává, že se zamilují. 
Ale tady právě hodně pomáhá přátelství 
nebo společenství, které prožívají, a dů-
věra v toto přátelství, společenství, kdy 
máme odvahu se mu svěřit. Ta se buduje 

společným sdílením života. Mám několik 
kněžských přátel, se kterými mám velmi 
otevřený vztah. A jsem Bohu vděčný, že 
mi je poslal do cesty. 

Zkušenost osobní modlitby, jako je den-
ní růženec, mše svatá, duchovní četba 
a důvěrný rozhovor s  Ježíšem před sva-
tostánkem, mě vedou k  tomu, že jsem 
přesvědčen o tom, že život v celibátu je 
pro kněze velmi užitečný. Díky svému blíz-
kému vztahu s Bohem vnímám, že „mám 
Koho druhým dávat“.

Taky se mi párkrát stalo, že jsem sklouzl 
k jakési „obřadnosti“ (konáte pouze obřad, 
i když svatý, ale jsou to jen vnější úkony, 
bez toho, aniž by byly naplněny Bohem 
a vztahem k Němu). Cítil jsem pak, jak je 
moje služba „prázdná“. Společenství s Bo-
hem, které pak kněz celibátník prožívá 
právě skrze modlitbu i v samotě a bolesti, 
dává jeho službě sílu a opravdovost.

Nevím, jak bych skloubil rodinu 
a farnost...

Ze své zkušenosti tedy mohu říci, že tento 
stav celibátu v církvi vnímám jako velmi 
užitečný – a já si už bez něj svou službu 
neumím představit. Nemluvím však o ne-
zbytnosti, protože i v katolické církvi jiných 
tradic (obřadů), než je ta západní (latinská 
– římská), máme ženaté kněze. Znám jich 
osobně celkem dost, zvláště na Slovensku, 
kde máme katolíky byzantského (východ-
ního) obřadu (tradice). Ti se mohou před 
svěcením oženit. Pak už kněžství prožívají 
s rodinou a dětmi. Ale jak sami říkají, že je 
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KNIHOVNIČKA

Ke křížové cestě i maminčině modlitbě

Pod dřevem schýlen Bůh
Křížová cesta Ruth Schaumannové a sta-
robylý hymnus Stabat Mater

Josef Hrdlička

Olomoucký biskup 
Josef Hrdlička je 
nejen emeritním 
biskupem, ale také 
rozeným básníkem. 
Některé z jeho bás-
ní najdeme zhudebněné v kancionálech. 
Jiné si psal pro vlastní radost do šuplíku. 
Tak to bylo i v případě překladu křížové 
cesty od německé výtvarnice a básnířky 
Ruth Schaumannové (1899–1975). Její 
dílo se navzdory tomu, že v šesti letech 
ohluchla, vyznačuje mimořádnou hu-
debností. Konkrétně tento text oslovuje 
svou expresivitou i po devadesáti letech 
od svého vzniku.

V tradičních čtrnácti zastaveních je čte-
nář vtažen do střetu nenávisti a lásky, ne-
vraživosti a vlídnosti, světa, který odsuzu-
je, s duchem, který posiluje. Láska na kříži 
nakonec není poražena, ale vítězí. Biskup 
Hrdlička křížovou cestu nejen přeložil, ale 
také protkal úryvky ze středověkého hym-
nu Stabat Mater, který líčí bolest Panny 
Marie pod Kristovým křížem.

Kdo hledá rychlou křížovou cestu pro 
společnou pobožnost před mší svatou, 
ať sáhne raději po jednodušším textu. 
Ovšem ten, kdo hledá umělecký zážitek 
a rád se nechá pozvat k četbě, která in-
tenzivně uvede do hloubky velikonočního 
tajemství, trefí se s touto knihou přímo 
do černého!

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 80 stran.

Modlitby maminek
Hana Křemečková

Sbírky modliteb dlou-
hodobě patří mezi ob-
líbenou součást křes-
ťanské literatury. Tato 
publikace je určena 
matkám. Ať už jsou 
nastávající, hrdé, una-
vené nebo strachující 
se. Nejde skutečně o nic víc ani míň než 
o 29 modliteb, mezi které patří: Za sebe, 
Modlitba vděčnosti, V těhotenství, Za po-
rod, Ve stresových situacích, Za probdělé 
noci, V zoufalství, Za jeho hřivny, Za čisto-
tu jeho srdce, Za digitální svět, Za dospělé 
děti a nakonec také pár volných stránek, 
kam jsou čtenářky pozvány dopsat své 
vlastní modlitby. Texty doplňují příjemné 
fotografie.

Rozhodně nejde o  nijak převratnou 
knihu. Není ani nijak napojena na hnu-
tí Modliteb matek. Autorka se prostě 
rozhodla nabídnout maminkám pomoc 
při hledání slov a vložit je do modliteb 
jak za sebe, tak za své děti, a to v těch 
nejrůznějších situacích, obdobích i po-
citech. Modlitba dokáže provázet jejich 
děti i  tam, kam mateřské objetí nedo-
sáhne. A tímto vyslaným objetím se mo-
hou i samy maminky nechat obejmout 
Bohem.

Vydala Pointa, 80 stran.

Podivuhodná setkání 
Postní zamyšlení nad Biblí

Richard Rohr

Ačkoliv je postní doba již v plném prou-
du, vyšel další knižní průvodce, který nás 
chce připravit na Velikonoce. Autorem je 
charismatický americký františkán a spi-
sovatel Richard Rohr. Ve své knize nás 
zve k sebepoznání a k  tomu, abychom 
s jasností, nadhledem a posvátnou tou-
hou vstoupili do podivuhodného božské-
ho rozhovoru. Každé rozjímání se odvíjí 
od liturgického čtení, které je pro daný 

postní den určeno. 
Rohr se ho drží spí-
še volně a  nabízí 
vlastní rozjímání, 
po němž následují 
krátké klíčové pa-
sáže ze čtení. Kaž-
dá kapitola končí 
modlitbou.

„Jsou dvě věci, na 
kterých záleží. Jed-
na je ta, že víte, že váš jediný život je na-
prosto hodnotný a živý. Druhá je ta, že 
víte, že váš život, tak jak ho v současnosti 
žijete, je zcela zbytečný a prázdný. Obě 
potřebujete k tomu, abyste šli správným 
směrem. Postní doba je o obojím.“

Vydalo nakladatelství Lukáš a syn, 116 stran.

Paměti P. Aloise Hurníka, SDB
Alois Hurník po-
slední roky svého 
života ještě na přá-
ní provinciála sepi-
soval svůj životní 
příběh. Čtyři sešity 
jeho vzpomínek na 
dětství, mládí, prv-
ní roky salesiánské-
ho a kněžského ži-
vota asi do roku 1981 jsou po 2 letech od 
jeho smrti přepsány a skromně vydány 
tiskem s  fotopřílohou. „Paměti jednoho 
životního příběhu“ mají 166 stran formátu 
A5 v kroužkové vazbě. Bohužel jeho vzpo-
mínání končí v Dolním Žandově v západ-
ních Čechách, neboť píše podrobně. Lojzík 
nechává textem nahlédnout do 13. kom-
naty své duše. Jeho paměti ilustrují nejen 
jeho osobnost a vztahy ve vlastní rodině, 
ale také život salesiánské rodiny, církve 
a společnosti od třicátých do sedmdesá-
tých let 20. století. 

Kdo máte zájem o  tyto paměti, ozvě-
te se na jcaha@seznam.cz nebo na tel. 
737 309 909. Výrobní náklady jsou 150 Kč. 

P. Jiří Caha SDB

to velmi složité. Sloučit život rodiny a život 
pro Boha, pro církev – farnost. Slyšel jsem 
z  jejich úst, že se často nedá dát plnost 
rodině a plnost Bohu. Mluví o vnitřním 
rozdělení. A tyto hlasy zaznívají i od slu-
žebníků, pastorů jiných církví.

Na závěr bych chtěl poznamenat, že bě-
hem své služby jsem poznal radost života 
v celibátu, ale vnímám i krásu a radost 

života v manželství. Hluboce si vážím těch, 
kteří žijí v rodinách, protože vidím a poznal 
jsem i náročnost společného života a úsi-
lí o  jednotu v různosti. Tu přináší každé 
poctivé a pravdivé soužití. Velmi si vážím 
těch, kteří se dali na cestu výchovy dětí. Ve 
svém životě jsem se také setkal s mnohými 
spolubratry, kteří odešli ze služby. Vždy 
mě ta skutečnost velmi zasáhla. Nikoho 

z nich nechci soudit a nedělám to, protože 
vím, že některé momenty v kněžském ži-
votě mohou být velmi obtížné. Spíše se za 
všechny kněze i rodiny modlím, abychom 
všichni naplnili svůj život láskou k Bohu. 
Někteří v celibátu jiní v rodině. To je nej-
důležitější. Bohu díky za vše. 

P. Martin Šmíd 
Farář a děkan v Karviné

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v břez-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Gorzkie żale, przybywajcie!

Gorzkie Żale se modlí v Karviné i v  Jablunkově každou lichou postní neděli odpoledne. Například 
v Horní Lomné nebo ve Stonavě takto rozjímají Kristovo utrpení každou postní neděli ráno. 
Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra

Karviná – Gorzkie Żale (čti: Gořkje žale) 
– pobožnost, která neodmyslitelně pat-
ří k programu postní doby v karvinské 
farnosti. Tradiční polské pobožnosti se 
mohou farníci v Karviné zúčastnit vždy 
o první, třetí a páté neděli postní. Odkud 
tato tradice pochází?

Z Varšavy všude, kde žijí Poláci
Postní pobožnost Gorzkie Żale má svůj 
původ v Polsku a je určena především pro 
neděle postní, ale je možné ji sloužit také 
ve všední dny. Skládá se ze tří částí, jejichž 
texty se v průběhu postní doby mohou 
měnit. Jedna pasáž, tzv. Pobudka (čes. 
Povzbuzení), je však každý týden stejná.

Gorzkie Żale se zrodily na přelomu 
17.  a  18. století ve Varšavě. Tehdy se 
měšťané a bohatí organizovali v  růz-
ných modlitebních skupinách, tzv. bra-
trstvech, jejichž úkolem byla především 
charitativní činnost, ale jejichž členové 
považovali také za čest účast v různých 
pobožnostech. U kostela Misionářů sva-
tého Kříže ve Varšavě působilo Bratrstvo 
sv. Rocha, jehož vedoucím byl P. Wawr-
zyniec Stanisław Bennik. Dle záznamů 
to byl právě P. Bennik, kdo napsal text 
nové postní pobožnosti. 

První Gorzkie Żale byly slavnostně slou-
žené 13. března 1707 právě v kostele 
svatého Kříže ve Varšavě. Pobožnost si 
rychle získala popularitu v celém Polsku 
a brzy získala schválení Svatého stolce. 
Ještě v roce 1707 se nové texty záslu-
hou P. Wawrzyńce Stanisława Bennika 
objevily v tištěné podobě. O rozšíření se 
zasadili především bratři pauláni, kte-
ří na začátku 18. století vedli více než 
20 kněžských seminářů po celém Pol-
sku. Bohoslovci si tuto pobožnost zami-
lovali a začali ji praktikovat také ve svých 
nových farnostech.

Starší písně, žalmy, Izaiáš
Gorzkie Żale navazují svým obsahem 
na tradici postních písní a lamentací... 
Jejich schéma se opírá o modlitbu ran-
ních chval z breviáře. Texty navazují na 
popis umučení Páně v evangeliích, ale 
viditelný je také vliv starozákonních tex-
tů (např. Žalm 22 nebo Píseň o trpícím 
Hospodinově služebníkovi z Knihy pro-
roka Izajáše). 

Melodie zpěvů, které jsou nedílnou sou-
částí této postní pobožnosti, jsou ori-

ginální, ale navazují na dřívější písně. 
Existují také mnohé současné varianty 
a místní úpravy.

Struktura jednotlivých pobožností bývá 
následující:

– 	Výstav Nejsvětější Svátosti doprová-
zený vhodnou písní. Výstav je možné 
vynechat.

– 	Gorzkie Żale začínají Pobudkou, která 
je vždy stejná.

– 	Dále se čte úmysl pobožnosti (v každé 
části je úmysl jiný) a úvod ke zpívané-
mu rozjímání. 

– 	Poté jsou zpívané následující písně:

Hymnus

Lament duszy nad cierpiącym Jezu-
sem (čes. Lamentace duše nad trpí-
cím Ježíšem) – tuto část v naší farnosti 
obvykle zpívají kněží a v případě je-
jich hlasové indispozice ji zpívá sólis-
ta, např. varhaník.

Rozmowa duszy z  Matką Bolesną 
(čes. Rozhovor duše s Bolestnou Ma-
rií) – podle tradice zpívají liché sloky 
ženy (nebo žena sólově) a sudé sloky 
muži (nebo lid).

Któryś za nas cierpiał rany (čes. Jenž 
jsi trpěl pro nás hříšné).

– 	Nyní následuje postní promluva kně-
ze.

– 	Na závěr kněz udělí svátostné požeh-
nání, byl-li na začátku výstav, nebo 
zakončí modlitbu jiným vhodným 
způsobem.

Je to náš poklad
Struktura pobožnosti se může lišit v růz-
ných regionech, dle místních zvyklostí. 
Kromě zmíněných zpěvů je možné za-
řadit také jiné písně, většinou postního 
charakteru. 

Gorzkie Żale je krásná pobožnost, která 
v textech více než 300 let starých umož-
ní každému na chvíli se zastavit a rozjí-
mat nejdůležitější chvíle naší spásy. Fakt, 
že se na Těšínsku tato pobožnost slouží 
dodnes, je naším skutečným pokladem.

Andrzej Szyja a Tereza Ondruszová

Popeleční středa ve Frýdku. 
Foto: Josef Cinciala / ČaV
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P. Josef Šebela SVD (1884–1959)

k pokusu o převedení financí z protek-
torátu do misijního domu v Mödlingu. 
Později P. Josefa transportovalo do Tere-
zína a odtud v únoru r. 1944 do Dachau.

Na rozdíl od svého bratra Aloise, jenž 
zahynul v Osvětimi, měl štěstí – přežil. 
Vrátil se do Bratronic a začal působit 
jako farář. V  sedmačtyřicátém rozjel 
opětovné vydávání jak Našeho misio-
náře, tak Říše Boží, ovšem vzhledem 
k  danému letopočtu je nabíledni, že 
ani tentokrát to nebylo nadlouho. Po 
únoru 48 totiž soudruzi potřebovali 
šetřit papírem a začali u tiskovin neko-
munistického typu… V září odešla malá 
komunita bratří do Chrudimi a  ještě 
později do Dolních Životic u Opavy. Do 
této vísky v dnešní ostravsko-opavské 
diecézi se verbisté přestěhovali proto, 
že rektor chrudimského i bratronického 
kláštera P. Alois Lazecký, SVD, vyslyšel 
prosbu opavské Charity a se spolubrat-
ry převzal vedení domova pro chlapce 
z Hlučínska a jiných částí Slezska, kteří 
během války ztratili rodiče. V zámečku 
hraběcí rodiny Razumovských měli brat-
ři na starost zhruba čtyři desítky sirot-
ků. Ještě v srpnu r. 1949 jednal P. Šebela 
s českobudějovickým biskupem Josefem 
Hlouchem o možnosti působení verbistů 
v Domažlicích, o což měl biskup Hlouch 
eminentní zájem.

Jenže přišel 14. duben 1950 a  s  ním 
„Akce K“ zamířená na likvidaci muž-
ských klášterů i řeholního života jako 
takového. Její součástí bylo i zatýkání 
řeholníků. Z dolnoživotické komunity 

Letošní rok má v kalendáři 29. únor, 
stejně jako rok 1884, v němž se přesně 
v tento den narodil v Ruprechtově na 
Vyškovsku P.  Josef Šebela, SVD. Pokud 
vám zní jeho jméno povědomě, máte 
pravdu, o  jeho starším bratru Aloisovi 
napsal P. Jan Larisch publikaci.

Stejně jako jeho bratr Alois (1880–1942) 
vystudoval Josef kroměřížské německé 
gymnázium a skrze olomoucký semi-
nář vyšel na cestu svátostného kněžství, 
přičemž první kroky udělal v červenci 
r. 1907 jako kaplan v Třebařově. Kap-
lanoval ještě v Litovli, kde se 27. října 
1918 stal členem Národního výboru 
vytvořeného z politických stran, jehož 
osazenstvo v  jakémsi vlasteneckém 
nadšení vráželo kudlu do zad rozbíje-
ného Rakouska-Uherska vytvářením no-
vého zřízení a o dva dny později vydalo 
směrnice pro přejímání vlády v okrese.

Z Litovle přesídlil r. 1929 do Bohuňo-
vic, r. 1930 ještě do Kunovic, ale to už 
byla jeho dvouletá labutí píseň v rámci 
diecézní duchovní správy. R. 1932 totiž 
odjel do Nitry a záhy nato do rakouské-
ho Mödlingu, kde vstoupil k verbistům 
aneb do Společnosti Božího slova.

Již před I. svět. válkou plánovali verbisté 
pastoraci v českých zemích, v usazení se 
na vyhlídnuté lokalitě u Plzně jim zabrá-
nila zmíněná válka a v samostatné ČSR 
se uskutečnit tento sen nepovedlo. Až 
v protektorátních dobách zkraje června 
r. 1939 se podařila vyjednat možnost 
působit v Bratronicích u Kladna a byl to 
právě P. Šebela, kdo dohodl na pražském 
arcibiskupství to nejdůležitější a kdo se 
v první české farnosti stal farářem. 

Se dvěma spolubratry – br. Jozefem Li-
zákem, SVD, a br. Irenejem Pospiechem, 
SVD, se krom běžných povinností věno-
vali zejména místní mládeži a dostali za 
úkol vydávat časopis „Říše Boží“, jehož 
prostřednictvím zamýšleli přitáhnout 
pozornost věřících na potřebu misií ve 
světě. Do toho vydávali kalendář „Náš 
misionář“ a P. Josef navíc absolvoval cyk-
lus propagačních misijních přednášek.

Jejich činnost měla jepičí život – němec-
ké okupační úřady zakázaly tiskoviny vy-
dávat. Poslední srpnový den r. 1943 na-
víc P. Šebelu s br. Lizákem zatklo gestapo 
a odvezlo do pankrácké věznice k výsle-
chu, kde z nich chtělo vymlátit přiznání 

byl jako první zajištěn rektor P. Lazec-
ký, jenž v inkriminované době odjel do 
Rožňavy za biskupem Mons. Róbertem 
Pobožným. Informoval ho o situaci v čes-
kých zemích a odevzdal mu zprávu pro 
slovenské biskupy, aby nevyjadřovali 
jakoukoli tendenci spolupracovat s ko-
munistickým režimem.

Když se nevracel, odjel ho P. Josef začát-
kem května hledat. Samozřejmě ho ne-
našel, zdržel se tedy onoho 3. května na 
noc v misijním domě verbistů ve Vidině. 
Sice tedy krátce, leč dost dlouho na to, 
aby ho v noci StB zatkla a převezla do Be-
lušských Slatin a následně 16. července 
do bývalého kláštera a nyní internační-
ho tábora – do Podolínce. Setkal se zde 
„konečně“ s P. Lazeckým, ba i s elitou 
slovenské církve – např. s pozdějšími bis-
kupy Jánem Chryzostomem Korcem, SJ, 
či Pavolem Hnilicou. Věznění byli nuceni 
účastnit se politických školení a na jed-
nom z nich vystoupil z publika P. Josef: 
„Víte, já jsem už starý člověk. Dva roky 
jsem byl v koncentráku v Dachau, dva-
krát na pochodu smrti. Byli jsme tam 
na jedné lodi – i s komunisty. Vzájem-
ně jsme si pomáhali. Byl tam i nynější 
ministr bezpečnosti Kopřiva. Dostal 
jsem něco přes Červený kříž, tak jsem 
mu daroval košili a i jiné věci, dokonce 
jsme je i kryli, když měli nějaké stranic-
ké porady. A na konci pobytu v Dachau 
řekl pan Kopřiva: ,My vás stejně jednou 
postřílíme‘. A teď mi řekněte, jak vám 
máme důvěřovat.“ Po tomto projevu už 
se další politická školení nekonala…

V prosinci r. 1951 sklátila P. Josefa těžká 
chřipka. Byl přemístěn do Sládečkovců 
u Nitry a poté do Báče u Šamorína do 
charitního domu pro přestárlé řeholní-
ky. Uzdravil se a  ještě sedm let sloužil 
místním jako kněz, než na tomto svém 
posledním působišti 9. března 1959 ze-
mřel.

Libor Rösner

Verbista P. Josef Šebela SVD. 
Foto: Lukasmarekcz / Wikimedia Commons

Společnost Božího Slova (Societas Verbi 
Divini – SVD) založil r. 1875 sv. Arnold 
Janssen s cílem bezvýhradného oběto-
vání se (a následně i prostřednictvím 
misionářů a  misionářek) pro hlásání 
radostné Kristovy zvěsti tam, kde Boží 
Slovo ještě nebylo hlásáno a kde místní 
církev ještě neměla dispozice k samo-
statnému životu.



Řeholníci a řeholnice z diecéze obnovili 3. února v Kravařích své sliby. Přednášku po společném obědě měl P. Jan Szkandera. Foto: Pavel Zuchnický

Valentinské poutě s Centrem pro rodinu. V Háji ve Slezsku (vlevo) fotil Roman Polách / ČaV, v Příboře Dominik David / ČaV.

Zimní plesová sezóna je za námi. Na bálu opavských farností (vlevo) fotil Michael Bujnovský. Centrum pro rodinu (vpravo) tančilo v rytmu 30. let.

Druhé výročí od začátku ruské agrese proti Ukrajině pojali ve Staré Bělé jako příležitost k modlitbě za ty, kdo kvůli válce přišli o život. Příchozí mohli 
zapálit svíčku u jejich fotek. Po bohoslužbě přišel čas na výdej potravinové pomoci, kterou si převzalo 526 ukrajinských rodin. Foto: Jan Kováč


